

*Муниципальное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа с. Свищёвки им.П.И.Мацыгина
Белинского района Пензенской области*

*Открытый урок
по литературному чтению*

*Разработала:
Чугунова Ю.В.,
учитель начальных классов*

МОУ СОШ с.Свищёвки им.П.И.Мацыгина

2020 год

Тема урока: «Они защищали Родину»

Цель урока: обобщить и систематизировать знания детей о России, о том, как защищали русские люди свою Родину во время Великой Отечественной войны.

Задачи:

обучающие: познакомить детей с героями Великой Отечественной войны, их подвигами.

развивающие: создавать ситуацию, связанную с эмоциями, чувством удовлетворения от работы, ощущением собственной компетентности, самоуважения.

воспитательные: воспитывать и прививать уважение к ветеранам Великой Отечественной войны, к старшему поколению.

Планируемые результаты:

познавательные УУД: поиск и выделение необходимой информации, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме,

личностные УУД: самоопределение, нравственно - этическая ориентация, способность к самооценке своих действий, поступков; проявлять уважение к ветеранам Великой Отечественной войны

регулятивные УУД: целеполагание, планирование, саморегуляция, выделение и осознание обучающимися того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить;

коммуникативные УУД: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, соблюдение правил речевого поведения, умение высказывать и обосновывать свою точку зрения.

Оборудование: интерактивная доска, компьютер, мультимедийная презентация, выставка книг о Великой Отечественной войне.

Ход урока

1. Организационный момент

- Дорогие ребята, уважаемые гости! Я приветствую вас на нашем открытом уроке. Хотелось бы, чтобы атмосфера доброжелательности и сотрудничества царил в классе. Человеческая доброта - самое удивительное явление в мире. Попробуйте с помощью улыбки передать своё настроение. Я вижу настроение у вас хорошее, итак за работу.

2. Актуализация знаний

Звучит фонограмма песни «Журавли», муз. Я. Френкеля, сл. Р. Гамзатова. На фоне музыки ученица читает стихотворение.)

Дмитрий Сергеевич Рыбаков
Спасибо Всем, кто жизнь отдал...
Спасибо Всем, кто жизнь отдал,
За Русь родную, за свободу,
Кто страх забыл и воевал,
Служа любимому народу.
Спасибо Вам,
Ваш подвиг вечен,
Пока жива моя страна,

*Вы в душах наших,
В нашем сердце,
Героев не забудем, Никогда!*

-Ребята, кому посвящается это стихотворение? (Героям ВОВ).

В годы войны героизм стал массовым, стал нормой поведения советских людей. Великая Отечественная война раскрыла стойкость и мужество советского человека, способность к самопожертвованию во имя свободы и независимости Родины, потребовав от народа величайшего напряжения сил и огромных жертв.

-Герои Великой Отечественной войны - какими они были? (Герои Великой Отечественной Войны были смелыми, мужественными, решительными, ответственными, любящими Родину, жертвующими собственной жизнью, ради других народов).

3. Формулировка темы и цели урока

-Ребята, на прошлом уроке мы с вами начали подготовку к проекту, сегодня поделившись на 3 группы. Каждая группа представит свой мини- проект. Напомним, над какими проектами вы работали и сформулируем тему нашего урока.

- 1 группа –«Герои моей страны»,
- 2 группа - «Герой моего района»,
- 3 группа -«Герои моей семьи».

Ребята, каждая группа работает над своими мини-проектами.

Так давайте сформулируем тему нашего урока.

(Тема урока: «Они защищали Родину»)

- Итак, тема определена! Давайте определимся с целями!

(Цели урока: узнаем о героях Великой Отечественной Войны, что помогло им одержать победу над врагом, защищать свои мини-проекты, развивать речь, обогащать словарный запас, учиться слушать, делать выводы).

4. Основной этап урока. Открытие новых знаний

-Ребята, с каждым днем становятся все дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны. Скоро наш народ будет отмечать, какую дату? (75 годовщину Победы над фашистской Германией). 75 лет – это уже много. Несколько поколений людей выросло за это время, но мы по-прежнему храним в нашей памяти образы героев-победителей, бесстрашных солдат, чьими подвигами мы гордимся и на чьих примерах учимся отваге, мужеству, любви к Родине.

-У каждого из нас есть свой герой. И вы, готовясь к сегодняшнему уроку, составили свои мини- проекты, которые будете защищать.

Цель нашей работы по мини- проектам:

-Ребята, какую работу вы провели, готовясь к сегодняшнему уроку?

- собирали информацию, обобщали и систематизировали ее, на основании собранных материалов составляли связной рассказ, готовились защищать свои проекты, выступать перед классом.

В начале урока я вам сказала, что героизм в годы войны был массовым.

-Ребята, а Вы знаете, сколько человек удостоены звания Героя Советского Союза?

А я нашла вот такие цифры. За героические подвиги в Великой Отечественной войне звания Героя Советского Союза удостоены 11 739 человек (часть-посмертно), из них 104 человека-дважды, 3- трижды (**Георгий Константинович Жуков, Александр Иванович Покрышкин, Иван Никитович Кожедуб**), и, конечно, обо всех на одном уроке рассказать невозможно. Думаю, Вы выбрали каждый для себя своего героя, на которого хотели равняться.

-Ребята, все вы работали в группах. Еще раз напомним: первая группа подготовила мини-проект «Герои моей страны», вторая группа подготовила мини-проект «Герой моего района», третья группа подготовила мини-проект «Герои моей семьи».

Слово предоставляется учащимся из 1 группы, защищающим мини-проект «Герои моей страны». Ребята, о ком, Вы нам сегодня расскажите? (Расскажем о Героях Советского Союза трижды удостоенных звания Героя Советского Союза (Г.К.Жукове, И.Н.Кожедубе, А.И.Покрышкине).

(на фоне музыки ученица читает стихотворение *Евгения Долматовского «На нашем фронте самым старшим»*)

Евгений Долматовский
«На нашем фронте самым старшим»

На нашем фронте самым старшим
Был сын калужского села,
Неулыбающийся маршал,
Чья слава грозною была.

Всех полководцев был он строже,
Пред ним дрожал заклятый враг.
И мы его боялись тоже,
Теперь признаюсь — было так.

Всегда на главном направлень
Он появлялся в трудный час.
От обороны в наступлень
Он вел войска и верил в нас.

Известно всем, какие бури
Мы одолели в те года.
Над картой маршал брови хмурил,
Не улыбаясь никогда.

Но этот самый маршал грозный
Был наш товарищ, друг большой,
Не из гранита, не из бронзы,
С широкой русской душой.

В Берлине дымном после боя,
С победой поздравляя нас,
Явился маршал перед строем
И улыбнулся в первый раз.

-Ребята, кому посвящено это стихотворение? (Г.К.Жукову)

А расскажет нам о Маршале Советского Союза трижды Герою Советского Союза - Г.К.Жукове.

Георгий Константинович Жуков – советский полководец родился 1 декабря 1896 году в деревне Стрелковка в Калужской области. Окончив церковно-приходскую школу,

поступил на обучение в скорняжную мастерскую. Позже окончил городское училище на вечернем отделении.

Военная карьера Жукова началась во время Первой мировой войны. В составе кавалерийского полка Жуков отличился в боевых действиях и был дважды награжден Георгиевским крестом - высокой наградой в Российской империи. В 1918 году Георгий Жуков поступил на службу в ряды Красной Армии, командовал кавалерийским корпусом, показал себя талантливым командиром и организатором военных действий. В июле 1938 года Жуков - командующий группой советских войск в Монголии. Первую звезду Героя Советского Союза Жуков получил за руководство операцией в Монголии и разгром японцев на реке Халкин-Гол. В этой операции Жуков активно и успешно использовал танки для окружения и уничтожения врага.

В Великую Отечественную войну Георгий Константинович Жуков проявил себя как талантливый полководец, сыгравший важнейшую роль в разгроме немецко- фашистских войск:

-Ленинградской и Московской;

-Сталинградской и Курской;

в Белорусской операции;

в Висло- Одерской и Берлинской операциях.

Георгий Константинович Жуков лично 8 мая 1945 года принял безоговорочную капитуляцию Германии от немецкого фельдмаршала Вильгельма Кейтеля

Георгий Жуков четыре раза становился Героем Советского Союза. Свою четвертую звезду Героя Советского Союза Георгий Константинович Жуков получил за подавление венгерского восстания в 1956 году. Авторитет, уважение и слава Жукова не имеют границ.

18 июня 1974 года Георгия Константиновича не стало.

Слово для защиты мини-проекта предоставляется

Ее мини- проект посвящен трижды Герою Советского Союза Александру Ивановичу Покрышкину.

Александр Иванович Покрышкин родился 13 ноября 1913 года в небольшом городке Новониколаевск Томской области. Ничто не предвещало того, что в бедной простой и многодетной семье родится один из самых лучших пилотов-истребителей в истории авиации. Любовь и интерес к этой профессии появилась еще в детстве. Как и сотни других детей Александр окончил семилетнюю школу. Но для поступления в авиационную школу требовалось сначала получить рабочую профессию. Отец не поддерживал стремлений своего сына, что стало причиной ухода юноши из отчего дома навсегда, Молодой Покрышкин идет работать на стройку и одновременно он поступает в техническое училище города Новониколаевска.

Александр Иванович понимал, что только армия может помочь ему реализоваться как пилоту-истребителю. Поэтому, в начале июня 1932 года будущий маршал авиации вступает в ряды Красной Армии. Шли месяцы и годы непрерывного обучения в различных авиационных школах Советского Союза. Где бы Покрышкин ни учился, он всегда получал диплом с отличием.

Когда началась Великая Отечественная война, Покрышкин сразу отправился на фронт. Уже в июне участвовал в воздушном бою с пятью «Мессершмит -109» около реки Прут. Ему удалось сбить один самолет, хотя и его машина оказалась подбитой. Александр Иванович еле дотянул до аэродрома. Так начиналась его служба. Осенью старшего лейтенанта Покрышкина назначили заместителем командира эскадрильи. Здесь в полной мере появился его боевой характер.

24 мая 1943 года капитану Покрышкину Александру Ивановичу Указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за выполнение боевых заданий на фронте и проявленную героизм и отвагу. За годы войны Александр совершил 650 боевых

вылетов, провел 156 воздушных боев, сбил 59 вражеских самолетов. В августе 1943 года майору вторично присвоили звание Героя Советского Союза.

19 августа 1944 года он уже в 3 раз получил звание Героя Советского Союза и третью медаль «Золотая Звезда». Александр Иванович стал первым летчиком, который был удостоен такого звания. По окончании войны продолжает службу в Вооруженных Силах. Не стало Великого летчика- истребителя, автора крылатой фразы «высота- скорость- маневр- огонь» 13 ноября 1985 года.

Слово для защиты мини-проекта предоставляется

Его мини- проект посвящен трижды Герою Советского Союза И.Н. Кожедубу.

Иван Никитович Кожедуб родился в 1920 году на Украине в семье крестьянина. Первые шаги в авиации Иван Кожедуб сделал в аэроклубе города Шостка. В начале 1940 года поступил на службу в ряды Красной армии и осенью того же года окончил военную авиационную школу.

В Великую Отечественную войну Кожедуб провел 12 воздушных боев и сбил 64 самолета врага- больше, чем кто-либо за годы войны. Ни разу его самолет не был подстрелен. Открыл счет своим победам Кожедуб в битве на Курской дуге в 1943 году.

Один из самых памятных боев летчик провел в апреле 1945 года в небе над Германией. Вечером 17 апреля Кожедуб и его напарник Дмитрий Титаренко выполняли четвертый за день боевой вылет в район Берлина. К северу от города они обнаружили группу из 40 немецких самолетов с подвешенными бомбами. Кожедуб начал набирать высоту для атаки. Немецкие летчики ясно видели, как пара советских истребителей пропала в облаках, но уже в следующую минуту разгорелся ожесточенный бой.

Наши пилоты стремились создать у противника впечатление, что в воздухе находится много советских истребителей. Иван Никитович Кожедуб бросил свой самолет прямо в центр построения противника и короткими очередями вел огонь из пушек. Немцы подались на уловку и стали освобождаться от бомб, которые мешали вести воздушный бой. Кожедуб успел подбить несколько самолетов. Однако немецкие летчики скоро поняли, что сопротивляются им всего двое и, пользуясь численным преимуществом, взяли советских пилотов в кольцо. Кожедуб и Титаренко прикрывали друг друга в воздухе. К этому времени подоспела помощь, и герои смогли выйти из боя на остатках топлива. На обратном пути Кожедуб увидел одиночный самолет, пытавшийся сбросить бомбы на советские войска. Ас спикировал и сбил вражеский бомбардировщик. Это был последний уничтоженный им немецкий самолет.

Иван Никитович был трижды удостоен звания Героя Советского Союза. После войны летчик продолжил службу в ВВС, в 1985 году получил звание маршала авиации. В 1991 году Ивана Никитовича не стало.

Похоронен он на Новодевичьем кладбище в Москве.

-Ребята, что объединяет всех этих людей? (Все они Герои Советского Союза, защитники нашей Родины. Это те люди, которые рисковали своей жизнью и жизнью тех, кто находился рядом с ними).

-Чему можем поучиться у них? (Чести, долгу, любви к людям, к Родине. Умению руководить).

И наш Белинский район дал Родине достойных героев, вспомним их имена: Алексей Иванович Бородин, Федор Андреевич Ежков, Иван Сергеевич Кошелев, Петр Павлович Липачев, Иван Иванович Пушанин, Рим Михайлович Сазонов, Владимир Алексеевич Секин, Петр Иванович Мацыгин. Ближе, конечно, нам П.И.Мацыгин.

Почему? (Наша школа носит имя Героя Советского Союза Петра Ивановича Мацыгина).

-Ребята, с какими материалами вы работали?(С воспоминаниями о нем сына, внука, газетой «Алтайская правда»).

Было интересно? (Да).

Нам тоже интересно узнать что-то новое об этом герое.

Слово предоставляем второй группе, которая защищает мини-проект «Герой моего района».

Слово для защиты мини-проекта предоставляется

Пётр Иванович Мацыгин — майор Советской Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза.

Пётр Иванович Мацыгин родился 22 июля 1921 года в селе Масловка Белинского района Пензенской области. Окончил десять классов школы. В 1939 году Мацыгин был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1941 году он окончил Одесское пехотное училище. С июня того же года — на фронтах Великой Отечественной войны.

К декабрю 1943 года старший лейтенант Пётр Мацыгин командовал батальоном 197-го стрелкового полка 99-й стрелковой дивизии 1-й гвардейской армии 1-го Украинского фронта. Отличился во время освобождения Житомирской области Украинской ССР. 24 декабря 1943 года в бою в районе села Гута-Забелоцкая Радомышльского района батальон Мацыгина успешно прорвал немецкую оборону и, преследуя отступающего противника, первым ворвался в пригород Житомира, где отразил несколько контратак, продержавшись до подхода основных сил.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом отвагу и героизм капитану Петру Ивановичу Мацыгину было присвоено звание Героя Советского Союза. С сентября 1944 года майор Мацыгин служил в тылу — командиром батальона 23 запасной стрелковой дивизии. В этом же году он окончил ускоренные курсы при Военной Академии в Москве.

С августа 1945 года — старший инспектор всеобуча Тюменского областного военного комиссариата. Был также награждён орденом Отечественной войны 1-й степени и рядом медалей.

В 1946 году в звании майора Мацыгин был уволен в запас. Проживал и работал в Бийске. Скончался 20 января 1986 года. Похоронен на городском кладбище Бийска. Память об этом удивительном человеке хранят его близкие.

Я хочу, чтобы Вы послушали отрывок из воспоминаний сына Валерия Мацыгина

Из воспоминаний сына Валерия Мацыгина

-Отец был жизнелюбивым. Денег не считал, крохобором не был, героизмом не кичился. Когда застолье собиралось, петь любил- и русские, и украинские песни. Слог был у него хороший, со всеми мог общий язык найти, рассказывал интересно. А о войне не любил вспоминать. Помню, однажды мы поехали на рыбалку, увидели танковые учения- вот тогда он мне про танковую атаку рассказал...

-Умер отец в одночасье, - вспоминает Валерий Петрович, -пенсию получил, сел в машину и ... сердце остановилось. Хорошо хоть автомобиль не успел завести, беды какой не случилось... Было ему всего 64 года. Похоронен на городском кладбище Бийска...

- В Пензе, на малой родине не бывал никогда, думал, что все родные погибли... Когда в г. Белинском поставили бюст, то нас разыскали следопыты, и мы с матерью туда ездили. Оказалось, что в Масловке жила двоюродная сестра отца. Её уже тоже нет давно...

Материал подготовлен учащимися нашей школы.

Учащиеся нашей школы разыскали журналистку газеты «Алтайская правда» Светлану Тирскую, которая предоставила воспоминания сына Валерия Мацыгина, и внука Дмитрия Мацыгина.

Из воспоминаний внука Дмитрия Мацыгина

- Когда дед умер, мне было 14 лет, -сказал Дмитрий.- Я его помню, но не очень хорошо. Помню, как я, двоюродный брат и сестра с родителями приходили к деду и бабушке в гости на праздники... Особенно врезалось в память, как в один из Дней Победы я, девятилетний, проходил на параде во главе колонны 11-ой школы мимо Вечного огня и трибуны. На той трибуне стояли почётные граждане Бийска, среди них- мой дед. Мы, школьники, были в гимнастёрках. Проходя мимо трибуны, отдали честь тем, кто там стоял. А дед отдал честь нам...

- *Какие качества героя вы бы для себя отметили?* (Скромность, простота в общении с окружающими).

Хотели бы в себе их воспитать?

(Я хотел(а) бы воспитать в себе силу воли, уверенность в себе, чувство ответственности перед окружающими людьми.)

5. Физкультминутка «На параде»(видеоролик)

Как солдаты на параде,
Мы шагаем ряд за рядом,
Левой - раз, правой — раз,
Посмотрите все на нас.
Все захлопали в ладошки Дружно, веселей!
Застучали наши ножки
Громче и быстрее!
«Ура!»
Раз, два, три, четыре
Будем всех сильнее в мире.
Будем мир мы защищать.
Будем маму обнимать.
На носочки встанем.
Солнышко достанем.
До пяти считаем.
Дружно приседаем.
Ура!

6.Работа над мини-проектом «Герои моей семьи»

Чтение стихотворения «Прадедушка»

Мизаил Заготов

Стихотворение «Прадедушка»

На фотографии бравый солдат:
На серой шинели награды висят,
Винтовка в руках прижата к груди,
Звездочка в шапке блестит посреди.

Взгляд его строгий, и даже суров,
Красное знамя висит за спиной.

Стоят полевые цветы на окне,
И солнечный зайчик на белой стене.

Прадед был сильным и смелым бойцом.
Любим мы слушать рассказы о нем :
Как Родину – Мать от врага защитил,
Мирное небо он нам подарил.

На фотографии дед написал:
«Победу над злом наш народ одержал!
Помните, дети и внуки мои,
Не забывайте героев войны».

Прадед, мы все благодарны тебе:
За Мир, за Победу, Свободу в стране,
За то, что в счастливое время живём,
И только счастливые песни поём.

Прадедушка был советский солдат,
Путь фронтовой удостоен наград,
Нам завещал – дух боевой.
Прадедушка наш- мы гордимся тобой!

- И как вы догадались, наступило время послушать мини- проекты, рассказывающие о героях, память которых чтят в ваших семьях.

- Слово предоставляем третьей группе, которая защищает мини-проект «Герои моей семьи». Ребята, расскажут нам о своих прадедушках, участниках ВОВ.

Слово для защиты мини-проекта предоставляется

Мой мини –проект посвящен Пупкову Николаю Филипповичу.

Пупков Николай Филиппович, родился 19 декабря 1921 года в селе Родно-Бондовка Свищёвского района Пензенской области в крестьянской семье. Окончив 8 классов Свищевской школы, уехал работать в Астрахань. Здесь в возрасте 19 лет он был призван на службу в Красную Армию в стрелковый полк рядовым.

Война застала его в Белоруссии, под Минском. Там шли ожесточенные бои. Осенью 1941 года отряд разведчиков, среди которых был Николай Филиппович, попал в немецкое окружение и был захвачен в плен. Три раза он вместе с товарищем пытался бежать. Немцы искали их с собаками, трижды находили и возвращали назад. Наутро после третьей попытки повели на расстрел вместе с двумястами мирными жителями. Как рассказывал Николай Филиппович, терять им было нечего, поэтому в овраг прыгнули до начала автоматной очереди. После расстрела немцы добивали раненых. Его товарищ погиб. Ему повезло, он остался жив, пролежав под телами убитых до темноты. Ночью ушел в лес и попал к партизанам.

С 3 июня 1943 года воевал в партизанском отряде имени Пономаренко в составе бригады «Штурмовая». За хорошую службу был назначен политруком. Находясь на задании (партизаны подрывали вражеский эшелон с живой силой и танками), был тяжело ранен в левую ногу. За свой подвиг награжден медалью «За отвагу». После госпиталя, где ему ампутировали ногу, был комиссован. В конце 1945 года вернулся в родное село. В 1983 году Николай Филиппович умер. Память о Николае Филипповиче свято хранится в семье Гришаковых.

Слово для защиты мини-проекта предоставляется

Мой мини- проект посвящен Жаворонкову Григорию Ивановичу.
Жаворонков Григорий Иванович, родился 21 марта 1900 года в деревне Владимировка (Козьяевка) Свищёвского района Пензенской области в крестьянской семье.
Окончив 7 классов Свищевской школы, пошел работать в колхоз. Работал там пока не началась Великая Отечественная война.
В августе 1941 года был призван на фронт.
Недолго ему пришлось воевать. Из архивных данных есть сведения, что Григорий Иванович пропал без вести под Киевом в декабре 1941 года.

Слово для защиты мини-проекта предоставляется

Мой мини – проект посвящен Фомину Александру Петровичу.

Фомин Александр Петрович родился 02 февраля 1916 года в селе Крыловка Каменского района Пензенской области в крестьянской семье.
Окончив 3 класса Крыловской школы, пошел работать в колхоз скотником. В мае 1934 года был призван на службу в Красную армию Морфлот.
После службы в армии вернулся в родное село и устроился работать в колхоз.
15 февраля 1942 года был призван в ряды Красной армии. Служил в разведке. Два раза был ранен, последнее тяжёлое ранение получил под Сталинградом. Находясь на задании, получил ранение в ногу. Был доставлен в госпиталь, где ему ампутировали ногу. После этого ранения его демобилизовали.
Был награжден орденом «Красной звезды».
В родное село вернулся в октябре 1945 года.
28 октября 1989 года Александра Петровича не стало. Память о нем хранится в семье Аксеновых.

Вывод: О героизме своих близких говорить можно много. Пусть они не имеют высокого звания, данного им Родиной.

Но всех их объединяет любовь к Родине и ненависть к врагу, решительность, смелость, мужество, целеустремленность.

7.Выставка книг

Все книги которые находятся на выставке книг посвящены подвигу нашего народа в грозные и тяжелые годы Великой Отечественной войны . Об этой войне нужно помнить, передавать из поколения в поколение память о погибших, о тех, кто ценой своей жизни позволил всем нам родиться на этот свет и жить в своей стране свободными людьми. Наверное, многие согласятся с утверждением, что о Великой Отечественной войне написано большое количество книг. Все мы с детства знаем стихи о войне, рассказы, повести.

Конечно, Герои Советского Союза занесены в книгу Памяти.

-Ребята, мы с вами тоже создали классную книгу памяти «А мы из Пензы. Наследники Победителей».

Думаю, мы продолжим и пополним ее новыми страницами.

8. Рефлексия

- Ребята, вспомните, какие цели мы ставили в начале урока?

-Как вы считаете, удалось ли выполнить поставленные цели?

-Кому было интересно? У кого, работа на уроке вызвала затруднение?

(Музыкальный фон *Красная гвоздика-спутница тревог*).

- У вас на партах лежат гвоздики. Это не случайно: гвоздика является символом пролитой крови за годы войны.

Она символизирует свободу, честь, верность, мужество. Гвоздика – цветок солдата - победителя.

Возьмите, пожалуйста, ту гвоздику, которая соответствует вашему настроению:

Белая гвоздика - урок понравился. Я доволен собой.

Желтая гвоздика- настроение хорошее, но задания были не такими уж легкими. Мне было трудно, но я справился.

Розовая гвоздика – мне нужна помощь!

9. Домашнее задание

Прочитать стихи А.Л.Барто о войне.